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ОСОБЛИВОСТІ РЕФЛЕКСИВНО- ОРІЄНТОВАНОЇ 

ПАРАДИГМИ ВИЩОЇ ПЕДАГОГІЧНОЇ ОСВІТИ   

Кардинальні зміни, що відбулися в житті суспільства і, 

головним чином, у масовій школі, складні завдання, що стоять 

перед освітою на новому етапі історичного розвитку країни, 

вимагають перегляду поглядів на діяльність вчителя та вимог 

щодо його професійної підготовки в умовах вищої педагогічної 

освіти, пошук ефективних і раціональних парадигм її 

організації. Такий пошук призвів до появи рефлексивно 

зорієнтованої моделі освіти, що є важливим кроком у якісній 

підготовці компетентних, творчих, здатних до критичного 

мислення, постійного професійного самовдосконалення, 

особистісного зростання, свідомого саморозвитку вчителів.  
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Першість щодо внесення до наукового дискурсу поняття 

«рефлексивна парадигма в освіті» належить М. Ліпману [3], 

який на основі багаторічного викладацького університетського 

досвіду, запропонував підхід, що відображає суттєві зміщення 

в уявленні про навчання та виховання, акцентуючи увагу на 

самопізнанні, критичному мисленні та постійному розвитку 

особистості. 

Центральним поняттям у педагогічній концепції 

Ліпмана є «рефлексія», що розглядається як процес 

самоаналізу, у якому освітня діяльність трактується як 

постійний шлях самовдосконалення. У контексті освіти 

рефлексія дозволяє її здобувачам активно залучатися до 

процесу навчання, розвивати критичне мислення та власну 

ідентичність. Ті, хто здобувають освіту навчаються розуміти 

свої власні думки, переконання та почуття, а також вміти 

критично оцінювати свої дії та приймати відповідальні 

рішення. 

Ідея рефлексивної парадигми в освіті М. Ліпмана 

виходить за рамки традиційного уявлення про навчання, що 

базується на переданні знань і стандартизованому тестуванні. 

Замість цього, він підтримує ідею індивідуалізованого 

навчання, де здобувачі освіти активно залучаються до процесу 

власного навчання, рефлексуючи над ним і знаходячи нові 

шляхи для розвитку. Основні принципи рефлексивної 

педагогічної парадигми Ліпмана включають в себе активне 

використання діалогу та співпраці в освітньому процесі, 

стимулювання самостійності та творчого мислення здобувачів, 

а також постійне вдосконалення педагога через рефлексію та 

самоаналіз [3]. 

Ці ідеї були широко підтримані у світі та розвинуті, 

завдяки дослідженням Т. Гранта, В. Желанової, 

М. Заброцького, Р. Кірбі, А. Лозенко, І. Ульяніч та інших 

учених. Доведено, що рефлексивно зорієнтована освітня 
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парадигма сприяє усвідомленню майбутніми педагогами 

смислових аспектів професійної діяльності (не лише знаю, що 

робити, але й розумію чому це потрібно робити), формуванню 

у суб’єктів освітнього процесу як активних його учасників 

відчуття власної відповідальності за свої дії та розвиток, тобто 

переведення їх у позіцію «суб’єкта власного життя» , здатного 

аргументувати свої погляди, встановлювати логічні причинно 

наслідкові зв’язки та робити обґрунтовані висновки [1]. 

Рефлексія стала невід’ємним складником сучасного 

освітнього процесу вищої школи, адже вона дозволяє 

викладачам не лише вдосконалювати свою професійно-

педагогічну майстерність, але й розвивати особистісні якості, 

необхідні для ефективного впливу на студентів. Рефлексивно 

зорієнтована вища педагогічна освіта, яка активно 

впроваджується в багатьох закладах вищої освіти, має свої 

особливості та переваги. 

По-перше, вона сприяє формуванню критичного 

мислення майбутніх педагогів. Інтегруючи рефлексію в 

освітній процес, студенти навчаються аналізувати власні дії та 

виправляти помилки. Цей підхід дозволяє їм ставити питання, 

шукати способи їх вирішення та розвивати свої креативні 

вміння. 

По-друге, рефлексивно зорієнтована вища педагогічна 

освіта акцентує увагу на особистісному розвитку майбутніх 

педагогів. Вона сприяє розвитку самоаналізу, емпатії, вмінню 

працювати в команді та спілкуватися з різними людьми. Це 

допомагає майбутнім учителям краще розуміти своїх учнів, 

будувати довірливі стосунки та створювати емоційно 

підтримуюче навчальне середовище. 

По-третє, рефлексивно зорієнтована вища педагогічна 

освіта сприяє створенню умов для постійного професійного 

зростання педагогів. Цей підхід передбачає систематичний 

аналіз власної діяльності, використання отриманих знань та 
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навичок у практиці, а також навчання на власних помилках. Це 

дозволяє вчителям постійно вдосконалювати свою роботу та 

досягати кращих результатів у навчанні [2]. 

Нарешті, рефлексивно зорієнтована вища педагогічна 

освіта сприяє підвищенню автономності вчителів у 

професійній діяльності. Зосередження на власних досвіді та 

рефлексіях допомагає педагогам розробляти інноваційні 

методи навчання та здійснювати креативні підходи до 

вирішення сучасних завдань навчання і виховання. 

Отже, рефлексивно зорієнтована вища педагогічна 

освіта є ключовим елементом у якісній підготовці 

компетентних педагогів-професіоналів. Вона сприяє розвитку 

критичного мислення, особистісного зростання, постійного 

професійного вдосконалення та підвищенню автономності 

вчителів у професійній діяльності. 
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